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H err Bundespräsident Hauser hatte in der Sitzung des Nationalrates vom 
10. Dezember 1900 in Antwort auf die Reden der Herren Gobat und Secretan 
folgendes bemerkt:

«Bei Beratung des Landsturmgesetzes wurde betont, dass wir damit noch 
300,000 Mann ausgerüstet ins Feld werden stellen können. Gewiss, wir haben so 
viel Gewehre in unsern Arsenalen, aber kaum 50,000 Landstürm er, die einge
reiht sind unter den W ehrtragenden. W ürde es nach der Konvention nicht einst 
heissen können: Ihr hättet beizeiten euer Volk auszurüsten Gelegenheit gehabt, 
ihr habt es aber nicht getan.»

Vielleicht hält es der Bundesrat für angezeigt, das M ilitärdepartem ent zu 
einem ergänzenden Bericht über diesen wichtigen Punkt zu veranlassen, bevor er 
beschliesst, der Bundesversammlung einen Antrag auf den Beitritt der Schweiz 
zur Haager Konvention zu unterbreiten3.
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Protokoll der Sitzung des Bundesrates vom 18. Septembr 19061 

5030. Handelsvertrags-Unterhandlungen mit Frankreich

Handelsdepartement. Antrag vom 15. September 1906

Nachdem am 30. Juli mit Frankreich eine Verständigung über die noch pen
dent gewesenen Hauptpunkte des abzuschliessenden Handelsvertrages zustande 
gekommen war, fanden vom 14. bis 28. August zum Zwecke der völligen 
Bereinigung des Vertrages in Bern Konferenzen statt, an welchen für die Schweiz 
die HH. Unterhändler Dr. Lardy und Nationalrat Frey, für Frankreich Hr. 
Legationsrat Thiébaut und, als technische Spezialdelegierte, die HH. M aljean, 
administrateur des douanes, und Drouets, Bureauchef im Handels- und Indu
strieministerium, teilnahmen.

In diesen Konferenzen wurden die Textbestimmungen gänzlich, die Tarife bis 
auf folgende Punkte bereinigt:
Französischer Tarif: ex Nr. 294, Teerfarben, 

ex Nr. 459, Seidengewebe, 
ex Nr. 459bis, Stickereien.
Nr. 607bis, Hutgeflechte 

Schweizerischer Tarif: Nr. 640a, Asphalt in Platten, etc. 
ad Nr. 1155, Schreibkreide.
Ü ber diese Positionen, bei welchen es sich teilweise um Differenzen von 

grosser materieller Tragweite handelt, konnten sich die Delegierten nicht ver
ständigen2.

1. Abwesend: Ruchet.
2. Am  31. August hatte der Chef der Handelsabteilung, Eichmann, Bundesrat Deucher nach

dodis.ch/43001dodis.ch/43001

http://dodis.ch/43001
http://db.dodis.ch
http://dodis.ch/43001


322 24. S E P T E M B E R  1906

Es muss nun zunächst eine Lösung der Schwierigkeiten auf diplomatischem 
Wege versucht werden, zu welchem Zwecke die schweizer. Gesandtschaft in 
Paris durch das Handelsdepartem ent beauftragt wird, folgende Note an das 
französische Ministerium des Auswärtigen zu richten3.

Karlsbad telegrafiert: Die redaktionellen Unterhandlungen mit Frankreich sind abgebrochen. 
Franzosen wollten nicht einmal auf die nötigsten Definitionen der dichten Seidengewebe eintreten, 
sondern sich die Interpretation Vorbehalten. Wir beabsichtigen, nächste Woche eine bestimmt 
gehaltene Note an Frankreich zu richten(E 13 (B )/188).
3. Nicht abgedruckt.

La constante bienveillance que vous m’avez témoignée m’encourage à vous 
soumettre aujourd’hui un cas de conscience; je m ’adresse à vous en toute 
confiance et vous remercie d’avance de l’accueil que vous voudrez bien faire à ma 
lettre. Voici ce dont il s’agit:

Le 21 de ce mois, j ’ai, conformément aux instructions du Départem ent fédéral 
du Commerce, remis au Ministère des Affaires Etrangères la note relative aux 
négociations commerciales dont le Conseil fédéral avait arrêté le texte dans sa 
séance du mardi 18 septem bre1; j ’ai porté moi-même la note au nouveau chef du 
cabinet de Mr. Léon Bourgeois qui est, vous le savez, Mr. Thiébaut. Ce dernier, 
avec lequel j ’avais eu des relations amicales lorsque j ’étais au Départem ent 
politique, m ’a paru très énervé des négociations auxquelles il a assisté à Berne et, 
en prenant ma note, il n ’a pas dissimulé que tous les «marchandages» du mois 
d ’août avaient fait ici une très mauvaise impression.

Tout d ’abord, Mr. Thiébaut a décoché une flèche à Mr. le Ministre Lardy: «Si 
je vous disais ce que nous pensons de votre chef, vous seriez obligé de prendre 
votre chapeau et de vous en aller.»

E t, comme je faisais un geste de protestation, «c’est entendu», a dit Mr. 
Thiébaut, «ne parlons pas de Mr. Lardy, mais laissez-moi vous dire l’effet 
déplorable produit par Mr. Frey dont le manque de courtoisie et la conduite 
grossière n ’ont pas contribué à arranger les choses. Mr. Frey a même été peu 
honnête ...» -  «Cependant», ripostai-je ... «Je m ’en vais vous en donner la 
preuve», répartit Mr. Thiébaut; «à l’une des séances où la délégation française 
faisait valoir que la France avait consenti un énorme sacrifice en acceptant le 
droit suisse de 8 frs. sur les vins, Mr. Frey répondit que la France pourrait

Der schweizerische Geschäftsträger in Paris, A . Dunant, an den Bundes
präsidenten und Vorsteher des Politischen Departementes, L. Forrer

S  personnelle 
handschriftlich Paris, 24 septembre 1906

1. Nr. 146.
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